

件件贴心事让村民生活越来越美好

记石家庄日报社驻湾子村乡村振兴工作队队长刘飞的帮扶故事

平坦的道路、整齐的村庄、山坡上羊群正在悠闲地吃着青草……在石家庄市平山县小觉镇湾子村，自开展脱贫攻坚、乡村振兴工作以来，驻村工作队以乡村为家，帮乡亲引水源、建项目，一件件贴心事让村民的幸福生活越来越美好。10月14日，石家庄日报社驻湾子村乡村振兴工作队队长刘飞向记者讲述了他们在驻村期间的帮扶故事。



■进行乡村道路硬化。(工作队提供)



■查看加固村委会广场边护河堤施工进度。



■驻村工作队帮扶村民建养猪场。

□文/图 本报首席记者 柳安臣

饺子宴暖人心 大娘直夸小伙儿好

农村的夜晚格外安静，每天清晨醒来是头脑最清醒的时候，驻村工作队队长刘飞习惯躺在床上思考问题——李大娘最近身体不好要多去看望、抓紧时间给老孔和老李家联系红薯粉条的销路、湾子村的乡村振兴该怎样发展……

10月14日是重阳节，一个星期前就约了村里老年人一起聚餐，举办一场温馨的饺子宴，一起拉拉家常，说说心里话，就此机会听听大家的心声，也有利于开展乡村振兴工作。

时钟指向早晨7点，因为中午将有近百人吃饭，驻村工作队成员刘飞、高利民、白虎明全体出动，到5公里外的镇上采购食材，猪肉、大葱、白菜、面粉……然后，村干部和部分村民一起为老年人准备中午好吃又可口的饺子。“小伙子们真好，事事都为我们着想，过节也不忘了我们。”封大娘和几位老人收到爱心企业送来的棉衣，高兴得嘴里不停夸赞着工作队队员。

“我们驻村工作队来这里已经有6年时间了，村里老年人把我们当晚辈、当亲人看待，对我们工作队队员特别好。”刘飞高兴地说，这几年驻村帮扶期间，不管是村里生活设施改造，还是村里产业建设，他所在的单位石家庄日报社给了很大的支持，疫情期间，单位在药品紧缺的情况下，送去了大量的连花清瘟之类的药物；平时村里有困难的家庭，单位都会送去食品、棉衣等物资。

放下“包袱”扎根乡村助脱贫

刘飞是石家庄日报社印务公司工作人员。2016年3月份，当年还不到30岁的刘飞接到通知，派驻平山县小觉镇湾子村参加当地的扶贫工作。

往村里派驻工作队是石家庄日报社响应国家号召，积极开展脱贫攻坚的重点工作，刘飞觉得事关重大，担心不能完成任务，心里犯起了嘀咕。“放心去吧，你有农村生活经验，年轻有朝气，又是大学生，开展扶贫工作，单位就是你坚强的后盾。”刘飞的领导看出了他的心事，嘱咐他放心地去干，有了难处就回单位商量。

“刚开始到湾子村入驻时，我和同事们特别不习惯，每天夜晚静悄悄的，反而迟迟睡不着觉。”石家庄日报社派驻湾子村的工作队有3人，刘飞随工作队一起搬来铺盖卷把“家”安顿好，扎根乡村准备打“持久战”。

想方设法改善村民生活设施

既然是来做扶贫工作的，就要为老百姓办点儿实事。刚入驻湾子村不久工作队就发现一个现象，每天清早有很多村民会提着各种水桶到村前沟渠里提水，以保证家里一天的用水量。刘飞他们了解到，湾子村没有接通自来水，只有为数不多的几户村民家打了深井，大部分村民吃水靠河沟里的清水，遇到下雨天河水浑浊、天旱时缺水等都给村民带来饮用水困难，更别说村里的灌溉用水了。

在这种情况下，工作队和村民一起进山寻找水源，确定好水源后，经过测算，除了打井，光埋设主水管道就有5公里多，需要不小的一笔款项。做好工程预算后，通过协调，由石家庄日报社和平山县水利局共同出资，解决了湾子村民世代靠从河沟里提水吃的日子，同时还拦河筑坝，解决了旱地灌溉的问题。

原来在村中心位置有个打麦场，现在已是破败不堪，一遇大风就沙尘满天飞，驻村工作队筹措资金，组织村民买来石材、水泥等，将600余平方米的打麦场整修一新。同时利用扶贫办拨下来的一笔帮扶资金，又进一步将戏楼修缮，建起了图书室、医疗器械室、村党员活动室，崭新的活动场所是周围村庄最漂亮的。

在逐步进行的乡村道路硬化、村庄照明等一件件乡村生活设施的完善。看着村庄一天天发生着变化，70岁的封大娘介绍，她以前曾担任过湾子村的村主任，以前村子可没有现在这样漂亮，通过整治后的村庄发生了日新月异的变化，村民生活方便了。就连在城里工作的孩子们回家时，都说村里比以前高级了，这得感谢党的政策好，感谢驻村工作队辛苦的付出。

村集体有收益 户户有收入

既然是来做扶贫工作的，不仅要为老百姓办实事，还得让老百姓过上好日子。

湾子村坐落在平山县西部深山区，全村有5个自然庄，共计128户383人。年轻人外出打工的比较多，全村老年人达到90多人。

刘飞告诉记者，他们工作队租住在村口路边的一栋民房里，由于村里没有小学，刚入驻湾子村时他们就发现，每天一早村里的儿童背着书包，手提着饭盒到5公里以外的镇里上学，有的是家长用电动车送，而有的孩子则靠双腿步行上学。刘飞说，当时他们实地到镇上的学校了解到，小学没有食堂，由于离家远，中午学生们就吃早上从家

里带来的早已凉透了的食物，可以说村里条件相当艰苦。随着扶贫工作的进行，小学生中午就餐问题都已解决。

当年工作队刚入驻第一个月时基本是在了解情况，发现村里劳动力少，土地贫瘠，而且以旱地居多，适合耐旱作物生长。为了发展村里经济，他们来到盛产中药材的保定安国市考察耐旱性强、冬天不死根的祁白菊花，工作队自筹资金计划在湾子村种植，将购回的种苗免费向村民发放，当年共种植了200亩祁白菊花。可是天公不作美，当年遇到了7·19特大洪水，将丰收在望的祁白菊花大部分冲毁了。眼瞅着第一次扶贫成果就这样被毁于一旦，刘飞和他的同事们都很沮丧。时任湾子村党支部书记的付强安慰说：“这才哪儿跟哪儿，明年重新再来。”

失败了重新再来，工作队因地制宜，不断摸索出好的方法，找到了一条条适合湾子村发展的出路。在产业帮扶增收方面，通过与市里企业积极协调，捐资建设了湾子村19千瓦光伏发电项目，现在每年村集体有了固定收益；以村里的名义投资沕沕水项目，也实现了村民每年每户有了固定分红收益；湾子村盛产花椒、蜂蜜、粉条、笨鸡蛋等，品质特别好，通过牵线搭桥，每年村民产出的农特产品都是供不应求。2020年，湾子村实现了整体脱贫。

乡村兴 必须产业兴

今年是乡村振兴开局之年，乡村振兴干啥？这是驻村工作组整天思考的问题。

之前，为落实省、市关于精准扶贫有关要求，石家庄日报社精准扶贫工作队进驻平山县小觉镇湾子村，实现了整体脱贫。现在，继续留下来参加湾子村的乡村振兴工作，工作队队长刘飞和他的同事们都表示很荣幸，对于美丽乡村的发展他们心里有底，开始盘算着如何完成乡村振兴的美好愿景。

今年年初，村民李东生一直有养殖致富的想法，苦于没有场地。刘飞觉得，村民靠养殖提高收入是好事，应该支持。工作队帮李东生协调了一块山坡地，并按照相关规定进行审批。帮忙建场房、购幼崽，经过近半年的准备，终于在2021年7月份开始投入使用。现在栏里养了70头猪、52只山羊。刘飞他们看着整齐的场房，茁壮成长的猪和羊，心中充满了希望，希望照这样发展下去，还可以带动更多的乡亲共同致富。

乡村兴，必须产业兴。采访到最后，刘飞告诉记者：湾子村环境好，交通便利，村里有结实的老民房，适合发展民宿，希望通过企业投资兴起民宿产业，让更多市民在周末休息时，离开喧嚣的都市，来体验美丽乡村带来的幸福。